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AFSNIT 17 DTaF´s breddepolitik

Indledning

Hvorfor skal Dansk Taekwondo Forbund have en breddepolitik?

Klubberne og medlemmerne i Dansk Taekwondo Forbund er meget forskellige – både hvad angår behov og interesse for breddearbejdet. Formålet med at udforme en breddepolitik i Dansk Taekwondo Forbund er at sikre en optimal ressourceallokering i breddearbejdet. Det er Dansk Taekwondo Forbunds opfattelse, at breddearbejde er for alle, der engagere sig i det. Det er altså ikke Dansk Taekwondo Forbunds opgave at skabe et kunstigt behov, men at støtte og udvikle det reelle behov hos forbundets medlemmer.

Mission

· Udbrede kendskabet til og fremme interessen for taekwondos værdier.

· Være en effektiv og dynamisk interesse- og serviceorganisation for taekwondoklubber og deres medlemmer.

· Varetage dansk taekwondos interesser i forhold til nationale og internationale organisationer.

· Have et aktivt samfundsmedansvar.

· Have uddannede ledere og instruktører på alle niveauer.

Vision
Taekwondo er Danmarks kampkunst nr. 1

– en idræt der skaber resultater og livskvalitet

Bredden i dansk taekwondo er fundamentet for alle øvrige aktiviteter. Det er derfor vigtigt, at klubber, udvalg og andre interessegrupper arbejder sammen med Dansk Taekwondo Forbund for at opnå de fastlagte mål.

Klubberne

Klubberne er DTaF's hjerte. Det er i klubberne at medlemmerne får deres taekwondoforståelse og den tætte sociale kontakt. Klubberne må til at tilpasse sig nye og flere målgrupper. Ønsket er, at alle kan træne taekwondo og deltage i klublivet. Klubben skal have tilbud for hele familien og dermed alle aldre. Klubben skulle gerne blive et samlingspunkt også for lokalmiljøet og dermed påtage sig et socialt ansvar. Klubben skal være åben, ikke kun over for lokalområdet og DTaF, men også klubberne imellem. Det kræver samarbejde, men også et ønske om udvidet fælleskab. Klubben skal også være et sted for lige behandling. Det betyder også, at de forskellige målgrupper skal integreres på lige fod i fællesskabet. Det er også vigtigt at bibeholde klubben som et fællesskab byggende på frivilligt arbejde. Klubberne skal indadtil udøve taekwondoværdier og udadtil markere disse værdier. Det være sig på det fysiske, psykiske som det det sociale plan. Fysisk med en tydeliggørelse af at taekwondo skal forbedre sin udøvers krop og bevægelser, så der opnås en harmonisk krop, men også med holdning til kropsskadelige ting (alkohol, rygning,) Psykisk ved at forstå hvilken rolle taekwondo har på udvikling af tålmodighed, fokusering, koncentration etc. Men også aktivt ved at påvirke medlemmerne i retning af respekt for alle mennesker og andet levende såvel som andre af denne verdens værdier. Socialt ved at opbygge fællesskab i klubben, som også strækker sig ud i lokalsamfundet. Klubberne skal være godt oplyste.
Den frivillige basis

Det er det frivillige arbejde, der er grundlaget for udbredelsen af taekwondo i Danmark. Det er det enkelte frivillige bestyrelses-, udvalgs- eller klubmedlems indsats, der er med til at fremme interessen for og udvikle indholdet af taekwondo i Danmark. Denne indsats udspringer af en passion for sporten. DTaF skal aktivt hjælpe med fastholde tidligere eliteudøvere for at fastholde den viden og entusiasme, som de er i besiddelse af.

Medlemmerne

Dansk Taekwondo Forbunds formål er at fremme interessen for taekwondo som organiseret idræt i foreninger/ klubber og fremme udbredelsen og udviklingen af de former for aktiviteter, som tilgodeser flest mulige udøvere. Det er Dansk Taekwondo Forbund opgave at varetage medlemmernes interesser, så vidt det er muligt. Det er Dansk Taekwondo Forbunds opfattelse, at det optimale resultat af breddearbejdet kun opnås, hvis forbundets medlemmer inddrages aktivt i alle processer i udarbejdelse og gennemførelse af breddeopgaver. En aktiv inddragelse skal sikre prioriteringen af de opgaver, der har størst interesse hos medlemmerne.

Dansk Taekwondo Forbunds overordnede breddepolitik.

Det er et mål for Dansk Taekwondo Forbund at skabe muligheden for, at alle nuværende og kommende medlemmer får de optimale udviklingsmuligheder. Dette gælder såvel for motionisten, træneren, instruktøren, landsholdsudøveren og entusiasten. Det er Dansk Taekwondo Forbunds opfattelse, at de optimale udviklingsmuligheder opstår, hvis man sigter mod at inddrage så mange af taekwondoens kvaliteter som muligt i sine aktiviteter.

Dansk Taekwondo Forbund skal sætte og nå sine mål ved at inddrage medlemmerne og klubberne aktivt og tage udgangspunkt i de behov og interesser, flertallet af medlemmer og klubber har.

Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde aktivt for at hjælpe alle, der ønsker at skabe flere – og nye aktiviteter.

Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde mod følgende mål.

1. Et nært samarbejde mellem taekwondoklubber og forbund.

2. Dansk Taekwondo Forbund skal de næste par år sørge for, at børnefamilien bliver inddraget i børnenes færden i klubben og i forbundet.
3. Dansk Taekwondo Forbund skal koordinere en indsats med det mål, at skabe et mere vidtrækkende og udbygget samarbejde mellem landets klubber.
Det er et overordnet formål med samarbejdet, at taekwondoklubberne skal have mulighed for at:

· Lave arrangementer, der kræver større tilslutning.

· Mulighed for at trække på kræfter i andre klubber inden for områder, hvor man selv er svage.

· Skabe en dynamisk organisationsform, hvor interessefæller fra hele landet får mulighed for at mødes på tværs af klubber.

· Skabe grundlaget for en større erfaringsudveksling omkring klubarbejdet.

Den overordnede målgruppe

Dansk Taekwondo Forbund vil samarbejde med alle interessenter – det være sig klubber, klubmedlemmer, skoler, Danmarks Idræts Forbund, Team Danmark mm. – der vil være med til at sikre gode, attraktive, alsidige og økonomisk rimelige tilbud.

Den overordnede målsætning

Det er Dansk Taekwondo Forbund målsætning at arbejde for, at forbundet kommer til at fremstå som en hjælp og et tilbud for den enkelte udøver. Målet med dette er at fastholde eksisterende medlemmer og tiltrække nye.

Dansk Taekwondo Forbund skal tilbyde den bedste service over for sine medlemmer på flest mulige områder. Det er den enkelte klub og det enkelte klubmedlem, der er i centrum.

Målgrupper

Børn og unge

Den overordnede politik for børne- og ungdomsarbejdet

I en tid, hvor begrebet sundhed er i fokus ser DtaF som betydningsfuld, at der er kvalitet i samværet med børn og unge. DTaF vil derfor lave en målrettet indsats for at skabe gode tilbud der skal leve op til de krav, disse grupper stiller, for at de vil integrere sig i en taekwondoklub. Børn og unge vil derfor fremover blive betragtet som den vigtigste målgruppe.

Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde på, at skabe et større samarbejde med målgruppen, for at finde frem til de aktiviteter, der har størst positiv effekt på målgruppen. DTaF tilstræber, at der i videst muligt omfang arbejdes på de unges præmisser. Det er nødvendigt at tage de unge seriøst, hvis man vil gøre sig håb om, at de vælger at engagere sig i en taekwondoklub.

Dansk Taekwondo Forbund tror på, at det kun er gennem et kraftigt engagement af målgruppen i udarbejdelsen af breddeindsatsen, at indsatsen bliver effektiv. Hvis dette tiltag skal blive en succes, kræver det, at alle klubber arbejder aktivt for at få inddraget de unge samt deres forældre. Der påligger klubberne et stort ansvar ved udarbejdelsen af breddeindsatsen for børn og unge de kommende år. DTaF ønsker desuden at udvikle og styrke samarbejdet med de klubber som arbejder med at udvikle talenter. Samarbejdet skal indeholde en øget mulighed for kurser, træning osv.som er målrettet arbejdet med ”Aldersrelateret træning.”

De overordnede mål for børne- og ungdomsarbejdet

Dansk Taekwondo Forbund skelner i sit breddearbejde mellem aktiviteter og mål for børn og unge. Det overordnede mål for børne- og ungdomsarbejdet handler først og fremmest om at lade børnene opleve legen, glæden og udfordringen ved taekwondo, og om at skabe de optimale forudsætninger for, at unge kan udfolde deres potentiale gennem sikre sociale og fysiske rammer. Det er en opgave for DtaF hjælpe de klubber, der ønsker det, med at integrere et ungdomsarbejde, der kan tiltrække og fastholde den nye generation af taekwondo udøvere.

Dansk Taekwondo Forbund vil pointere at børne- og ungdomsarbejdet:

· Har en selvstændig status og værdi.

· Godt kan arbejde mod at udvikle målgruppen fysisk og psykisk, men at DTaF mener, at det er den sociale dimension, der skal være kernen i aktiviteterne for målgruppen.

· Skal fremme forståelsen for demokrati, kammeratskab og engagement.

· Skal ved konkurrence tilpasses målgruppens bevidsthedsniveau, og at konkurrence ikke må være styrende for aktiviteten.

· Er bygget op om principper for leg og aktivitet, men bør også indeholde læring i rette mængder.

· Skal være støttende og ikke styrende

· Skal instruktørerne være forstående og vidende om børn og unges udvikling og adfærd.

Strategier for børne- og ungdomsarbejdet

Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde mod at:

· Nedsætte Ungdomsudvalg udvalg, hvor de unge og deres ideer kan skabe basis for børne- og ungdomsaktiviteterne i klubberne. Medlemmerne rekrutteres i første omgang via Ungnetværket som er et 1 årig forløb udbudt af DTaF 

· Uddanne de frivillige ledere, således at de bliver kvalificerede til arbejdet med børn og unge.

· Skabe en række aktiviteter, der kan være med til at give de unge en følelse af fællesskab og samhørighed, også på tværs af kommunegrænser.
· Øge antallet af unge ledere i klubberne ved aktivt at inddrage de unge i klubarbejdet.

· Øge antallet og kvaliteten af aktiviteter for unge taekwondo udøvere.

· Lave gradueringer hvor pensum og udførelse er i ”børnehøjde.”

· At forældrene bliver en aktiv del i deres børns fritid.

· Give mulighed for konkurrencer for børn helt ned til 4 år.

· Øge samarbejdet mellem bredden og eliten for at kunne støtte talenterne på den rette måde.

Voksne og ældre

Den overordnede politik for voksne og ældre.
Det frivillige arbejde i klubberne bliver i langt overvejende grad udført af denne målgruppe. Vi lever i et samfund, hvor fitness vinder større og større indpas, det er derfor vigtigt, at klubberne forsat har muligheden for og vedbliver med at udbygge de fordele, der er ved at være medlem af en klub.

Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde for at hjælpe klubberne med at skabe et produkt, der kan fastholde nuværende medlemmer og tiltrække nye voksne.

De overordnede mål for voksen- og ældrepolitikken

Dansk Taekwondo Forbund vil hjælpe klubberne med at skabe et miljø, der kan tiltrække og fasthold voksne og ældre ikke mindst ved at lave aktiviteter, der giver målgruppen en følese af glæde og samhørighed.

Strategier

Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde for at:

· Hjælpe klubberne til at kunne skabe et miljø, der kan fastholde gamle og tiltrække nye medlemmer.

· Klubberne bliver bedre til at arbejde sammen, så klubberne får mulighed for at tilbyde aktiviteter på tværs af kommunegrænser.

· Flere fra målgruppen bliver tilbudt kurser og uddannelse.

Særlige målgrupper

Den overordnede politik

Der er de seneste par år kommet mere fokus på særlige målgrupper som eksempelvis kvindelige ledere, integration og ikke motionsvante. Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde for, at disse målgrupper kommer i fokus sådan at flere klubber tør/kan agitere målrettet mod en eller flere af grupperne.

Strategier

Dansk Taekwondo Forbund vil arbejde for at:

· Fremme muligheden for at mennesker som er atypiske for en taekwondoklub kan blive aktive taekwondo udøvere

· Hjælpe klubberne med at skabe at skabe aktiviteter for den aktuelle målgruppe.

· Lave aktiviteter som er rettet mod kvinder, f.eks. selvforsvar, kurser og lejre.

Uddannelse

Dansk Taekwondo Forbund vil ved diverse tilbud og støtte sikre at alle ledere og instruktører får mulighed for kvalificeret og relevant uddannelse. Det er DTaF´s holdning at dette gør forbundet innovativt og dermed til enhver tid kan tilpasse sig samfundets udvikling. Der er i Dansk Taekwondo Forbund en god tradition for især instruktøruddannelser.

Vision

· At konstant kunne tilbyde opdaterede uddannelser og kurser.

· At alle ledere har gennemført en lederuddannelse eller dele heraf.

· At alle instruktører i DtaF har gennemført de af DIF godkendte instruktøruddannelser.

Strategier

Dansk Taekwondo Forbund vil

· Mindst 4 gange årligt at tilbyde instruktøruddannelser

· Efter hvert rep.møde at afholde et lederseminar for alle udvalg og valgte ledere.

· Mindst gang årligt at give klubledere mulighed for at deltage på en lederuddannelse
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