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Retningslinjer for optagelse af video, fotos og brug af billeder på nettet og i andet PR materiale 

Baggrund 
Langt de fleste danske klubber – herunder Taekwondo klubber –  har en hjemmeside der informerer om og viser lidt om klubben. Mange klubber har også velkomstfoldere og flyers som omdeleles til arrangementer, på skoler og ved andre lejligheder. Disse markedsføringsmæssige og PR- mæsige platforme er således er naturlig del af klubbens udstillingsvindue. 
 
Til brug for og på disse markedsføringsmæssige platforme, benyttes ofte billeder af klubben og medlemmerne. Det kan være billeder som klubbens medlemmer tager i forbindelse med forskellige arrangementer eller billeder som klubben får produceret specielt med henblik på brug til markedsføring. 
 
Men hvordan er reglerne lige med hensyn til brug af billeder af medlemmerne? Og hvornår skal der indhentes samtykke fra personerne på billederne der benyttes? 
 
Reglerne for brug af billeder og video findes i Persondataloven hvis regler varetages af Datatilsynet. 
Persondataloven gælder også for billeder på nettet.  
 

Dansk Taekwondo Forbund forsøger at give et overblik over de forskellige situationer og regler her: 
 Billeder til brug på klubbens hjemmeside i en IKKE kommerciel sammenhæng: Eksempler på en ikke kommerciel sammenhæng: Klubhjemmeside, velkomstfolder 
 
Billeder kan deles i to kategorier, Situationsbilleder og portrætter.  
 
Situationsbilleder:  
Situationsbilleder defineres i denne sammenhæng som billeder, hvor en aktivitet eller en situation er det egentlige formål med billedet. Det kunne for eksempel være atleter til et stævne, gæster til en opvisning, legende børn i en skolegård eller besøgende i en zoologisk have. 
 
Situationsbilleder er ok. Man må altså gerne offentliggøre situationsbilleder på klubbens hjemmeside uden at spørge om lov først. I henhold til Datatilsynets praksis vedrørende offentliggørelse af billeder på internet, kan man lovligt offentliggøre situationsbilleder uden forudgående at have indhentet samtykke. Det kunne eksempelvis være fra klubbens sommerturnering eller et træningspas. Udgangspunktet er således, at situationsbilleder kan offentliggøres uden samtykke med hjemmel i interesseafvejningsreglen i persondatalovens § 6, stk. 1, nr. 7. 
 


Modsætningen hertil er portrætbilleder. 
 
Portrætbilleder: 
Portrætbilleder defineres som billeder, hvor formålet netop er at afbillede/portrættere en eller flere bestemte personer. Det kunne for eksempel være holdbilleder, klassebillede, pasfoto og lignende. 
 
Portrætbilleder kræver samtykke fra personen på billedet. Hvis man vil offentliggøre portrætter af klubbens medlemmer, ledere og trænere, skal man altid spørge om lov. Det kræver altså et samtykke fra personen(erne) på et portrætbillede før at det kan lægges på klubbens hjemmeside. Det samme gælder, hvis man vil offentliggøre trænere og lederes adresser og telefonnumre på nettet. 
 
Holdbilleder: Holdbilleder er underlagt samme regler som portrætbilleder.  Hvis en forening derfor ønsker at offentliggøre holdbilleder på deres hjemmeside, må det kun ske, hvis der inden offentliggørelsen indhentes et udtrykkeligt samtykke fra hver enkelt person på billedet, eller dennes forældre afhængigt af elevens alder. 
 
Billeder til brug i brandingmæssig, pr mæssig - og egentlig kommerciel sammenhæng: Eksempel på en egentligt kommerciel sammenhæng: Plakater for stævner eller sommerlejre, sponsormateriale 
 
Anvendelse af portrætfotos i kommerciel sammenhæng kræver altid samtykke fra de involverede personer, når de er afbildet solo eller på anden måde er fremhævede og kan udpeges, uanset om personerne er kendte eller ikke.  Må man som klub anvende situationsfotos af almindelige udøvere og tilskuere (ikke-kendte personer) i branding- og pr-sammenhæng uden personernes samtykke? Ja, i et vist omfang kan situationsbilleder bringes uden samtykke, også selv om personerne er genkendelige, men der er ikke frit slag.  Fotos fra konkurrencer og andre aktiviteter, hvor der ikke er tale om, at enkeltpersoner er afbildet eller på anden vis er fremhævet eller centralt placeret, kan stort set benyttes frit.   Indhent altid samtykke, når der er tale om branding eller PR for aktiviteter med et vist økonomisk præg, f.eks. invitationer til åbne idrætsarrangementer, sommerlejre m.v., hvis en person optræder solo eller er særligt fremhævet eller centralt placeret.   Indhent for en sikkerheds skyld samtykke, hvis der er tale om fotos med børn, også når der er tale om almindeligt branding- og PR-materiale. Noget tyder på, at forældre i stigende grad søger at undgå eksponering af deres børn.   Indhent altid samtykke, når der anvendes portrætter på nettet. Dette kræves efter dataretlige regler, dog undtaget for journalistisk stof (se nedenfor). Det hører med til billedet, at der som regel ikke kan rejses krav om godtgørelse, selv om et foto uberettiget har været bragt uden samtykke. Det skyldes, at der som regel ikke er nogen kommerciel værdi knyttet til en ikke-kendt persons billede.    Journalistiske artikler eller andre former for redaktionelle reportager: Eksempel: Avisartikler, ugeblade etc..  
 
Hvis der er tale om at situations billeder indgår i en egentlig journalistisk eller anden redaktionel sammenhæng kræves ikke samtykke. Herved forstås, at billedet indgår som en integreret del af en publikation, for eksempel en avisartikel, på lige fod med publikationens øvrige illustrationer og i en naturlig tekstmæssig - herunder reportagemæssig - sammenhæng.  
 
Fotos kan anvendes så godt som frit i journalistisk henseende. Dette gælder både offline og online. Der skal ikke meget journalistisk omtale eller reportage til. Tænk dog over, hvilke billeder der benyttes til hvilke overskrifter og hvilke artikler. Knyt eventuelt betegnelsen ”Modelfoto” til anvendelsen. 
 
Forældre og pårørendes fotografering  Eksempel: forældre tager billeder af deres børn til træning eller stævner 
 
Persondataloven gælder ikke for behandlinger, som en fysisk person foretager med henblik på udøvelse af aktiviteter af rent privat karakter. Det vil sige, hvis hensigten med at tage billeder alene er at bruge dem til privat brug, så er det ikke omfattet af loven.  Dansk Taekwondo Forbund vil som udgangspunkt ikke blande sig i, om forældre og pårørende fotograferer, men når børn er i klubbernes varetægt har vi en vis forpligtelse til at sikre, at de ikke udsættes for uønsket fotografering. Det følger som udgangspunkt af Idrættens foreningsretlige tilsynspligt. Spørg derfor hellere en gang for meget hvis man tager billeder og er i tvivl om andre forældre ønsker at deres børn kommer med på billederne. DTaF anbefaler derfor, at de enkelte klubbestyrelser vurderer, om institutionen skal have retningslinjer for forældres og pårørendes fotografering og brug af billeder, fx i forbindelse med trænings og sommerfester i og uden for klubben. Ønsker den enkelte klub ikke at lave retningslinjer, opfordres bestyrelsen dog til at gøre forældre opmærksomme på deres ansvar i forhold til loven. Det er nemlig forældrene, der bliver gjort ansvarlige, hvis de offentliggør billeder i strid med persondataloven, da denne lov også gælder for private, når behandlingen ikke kan anses for at være af ren privat karakter. 
 
Brug den sunde fornuft… 
 
[bookmark: _GoBack]En ting er reglerne og praksis som beskrevet ovenfor, MEN da brug af billeder for nogen kan være forbundet med ubehag eller lign. er det Dansk Taekwondo Forbunds holdning at:  Ingen skal eksponeres på hjemmesiden eller andre steder mod deres vilje. Og DTaF opfordrer til, at man selvfølgelig kan få billeder fjernet fra hjemmesiden eller foldermateriale hvis man ikke ønsker at de skal være der og gør opmærksom på dette. 
 
Ønsker man at få et eller flere billeder fjernet bør man derfor give besked til bestyrelsen i klubben eller klubbens trænere. Beskriv gerne hvilket billede det drejer sig om. 
 
Hvis du/I måtte have yderligere spørgsmål til dette emne, så skriv til udvikling@taekwondo.dk  
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