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Indspark til det danske foreningsliv (INDSPARK)
- Taekwondotræning for børn og unge på xx Asylcenter og i xx by

Organisationen Ungdommens Røde Kors i xx
Ungdommens Røde Kors (URK) er en social og humanitær organisation, hvis hovedformål det er at forbedre hverdagen for sårbare børn og unge i Danmark gennem forskellige aktiviteter. Vi har over 2500 frivillige fordelt over hele Danmark og laver forskellige aktiviteter såsom ferielejr, telefonrådgivning, rollespil, asylaktiviteter, lektiecafeer, pige- og drengeklubber og meget mere.

xx lokalgruppe er en af URKs 26 lokalgrupper. Gruppen har pt. ca. 20 aktive frivillige fordelt på asyl-aktiviteter på xx, samt en enkelt lektiecafé. Lokalgruppen fungerer som en selvstændig forening, men får sparring og bistand fra Landsstyrelsen, nationale udvalg og det nationale sekretariat.
Projektet INDSPARK er et URK projekt forankret i xx Lokalgruppe.
Kort beskrivelse af projektet.

INDSPARK henvender sig til unge drenge fra Asylcenter xx. Formålet med projektet er at skabe bedre trivselsforhold for de unge drenge på xx Asylcenter. Ved at give dem mulighed for at træne Taekwondo et par gange om ugen, får de mulighed for at få en indholdsrig hverdag med en sund fritidsinteresse der kan bidrage til, at give dem et tiltrængt åndehul, for de problemer de hver især tumler med til hverdag.
Projektets målgruppe
Projektet henvender sig til unge drenge i alderen 14-18 år på Asylcenter xx og vi forventer omkring 20 drenge fra centret. Center xx personale og Ungdommens Røde Kors’ frivillige på centret har vist stor interesse for projektet, og har givet tilsagn om deres medvirken til at formidle projektet og hjælpe med at indsamle tilmeldinger til træning. 
Baggrund for projektet 
Der har i URK xx lokalgruppe længe været et ønske om at lave et idrætsprojekt for børn og unge på xx. Med Projekt INDSPARK vil det kunne lykkes og projektet vil yderligere kunne bruges som platform for fremtidige projekter af denne art.

Vi ved at mange af de unge fra xx har levet størstedelen af deres liv her i Danmark. Det betyder at de oplever samme form for splittelse som vi kan genkende fra andre familier med anden etnisk baggrund end dansk, hvor de unge ligeledes er født og opvokset i Danmark. De frivillige fra xx Lokalgruppe har stor erfaring med arbejdet med en sådan gruppe unge drenge.
Fra vores arbejde på xx kender vi til de unges ønske om at deltage mere aktivt i et liv udenfor asylcentrets mure. Det er dog svært at opbygge et netværk til andre unge udefra, når hele ens hverdag er forankret på centret og omverdenen derudover generelt mangler forståelse for og indblik i hvor meget de unge på asylcenter ligner unge danskere.

Ungdommens Røde Kors arrangerede en Capoeira (Brasiliansk kampdans) workshop i xx i august måned – i forbindelse med xx Gadeteater Festival. Til denne workshop deltog der ca. 20 unge fra det belastede boligområde xx i xx og ca. 10 drenge fra xx asylcenter. Det var en heldags aktivitet, som mundede ud i, at deltagerne fra workshoppen lavede en opvisning inde i xx centrum senere på dagen. Drengene fra xx deltog hele dagen med stor begejstring og flere af dem henvendte sig efterfølgende til os og efterspurgte lignende arrangementer.  

Formål

Formålet med projekt INDSPARK er først og fremmest, at de unge fra xx asylcenter, samt den unge fra xx skal have en god oplevelse under selve projektforløbet. Der udover håber vi på, at flere af drengene vil fortsætte træningen og fortsætte aktivt i den lokale taekwondo klub. 

Der ud over håber vi at vi kan danne rammen for et inspirerende møde mellem de unge fra xx og de andre unge som møder gennem aktiviteterne. 
En vigtig forudsætning for at kunne blive integreret ordentligt i det danske samfund er, at man får de unge nydanskere med i det danske foreningsliv. Nydanske børn og unge er i dag underrepræsenteret i de danske foreninger – hvilket er underminerende for integrationen, da foreningslivet i Danmark i høj grad bidrager til at skabe sociale fællesskaber og sammenhængskraft i samfundet. Foreningerne tilbyder et værdi- og interessefællesskab, der går på tværs af sociale, politiske og etniske skel. Man er sammen, fordi man deler samme interesser, og man bliver accepteret ud fra fællesskabets værdier. Netop denne fællesskabsfølelse og respekt for kollektivets regler og normer er en forudsætning for medborgerskab.
Vi håber med dette projekt, at motivere de unge drenge fra xx til, at fortsætte træningen i den lokale taekwondoklub og på sigt, at deltage aktivt i den demokratiske proces i lokalforeningen. 

Dansk Taekwondo Forbund har gode erfaringer med at integrere nydanskere og børn/ unge fra sociale belastede boligområder i deres klubber i hovedstadsområdet.

Vi sigter derfor mod, at vi med DTKFs viden, samt de erfaringer vi gør os i forbindelse med projektet kan tilrettelægge lignende projekter rundt omkring i landet – med udgangspunkt i at integrere unge nydanskere og unge fra socialt belastede boligområder i det danske foreningsliv, samt tilbyde dem en sund og kreativ fritidsbeskæftigelse. 
Træningen skal foregå i et uformelt miljø, hvor trænere og frivillige samarbejder om at skabe en positiv atmosfære, da dette vil være den bedste grobund for nye venskaber. 

Projektets primære formål: 
· At give de unge drenge fra xx asylcenter en god oplevelse i et uformelt miljø

· Gennem et fælles projekt at lære de unge at indgå i en gruppe og dermed styrke de sociale kompetencer. 

· At skabe netværk og venskaber mellem asylbørn og andre børn i området, at styrke viden om og interesse for andre gennem fokus på ligeværdighed og generel forståelse. 

· At de unge udvikler kendskab til taekwondo som en potentiel fritidsaktivitet og til fritidsaktiviteter generelt. 

Projektets sekundære formål:

· At udvikle erfaringsgrundlaget i og udenfor URK for anderledes integrationsaktiviteter og andre aktiviteter for sårbare børn og unge i Danmark med fokus på idræt
· At afprøve nye samarbejdsmuligheder med andre aktører fra det danske foreningsliv.

· At præsentere de unge fra asylcenter xx for de mange muligheder og tilbud, som det danske foreningsliv rummer
Det er helt afgørende for projektet, at de unge får positive oplevelser og dermed større selvværd.
Projektet INDSPARK, bygger meget på de succesfulde tiltag som URK og Antoniusfonden udviklede i forbindelse med projektet, Step In i xx. Vi håber derfor, at vi med erfaringerne fra Step In og INDSPARK kan kopiere modellen til andre lokalområder, hvor URK allerede har aktiviteter. 

Detaljeret projektbeskrivelse

Projektet er sat til at forløbe fra 1. februar til d. 1. juli 2009. Der vil blive trænet minimum 1-2 gange om ugen og af hensyn til dobbelttransport, sigter vi mod, at den ene træning foregår i weekenden. 
Deltagerne vil blive trænet af 2 professionelle instruktører fra xx Taekwondo Klub og frivillige fra Ungdommens Røde Kors’ lokalgruppe vil ligeledes være til stede under træningen, for at give de unge fra xx en tryghedsfornemmelse.  De frivillige fra URK xx roller vil ligeledes være at motivere og fastholde de unge under træningsforløbet og at stå for al koordinering og planlægning. 
Inden projekts afslutning har vi tiltænkt, at de unge skal deltage i en sommerlejr, som bliver arrangeret og tilrettelagt af Dansk Taekwondo Forbund. På denne lejr får deltagerne fra INDSPARK mulighed for at møde andre unge inden for den danske taekwondo verden og muligvis etablere venskaber med udøvere fra resten af landet. Sommerlejren skal også fungere som en slags gulerod for deltagerne, som skal motivere dem til at deltage aktivt i træningsforløbet og dermed forhindre frafald. Sommerlejren vil derfor kun være et tilbud til de deltagere som gennemfører forløbet. 
Projektet afsluttes med et opvisningsarrangement i lokaler i xx, hvor deltagerne vil blive gradueret af en repræsentant fra Dansk Taekwondo Forbund. Vi forventer, at tidspunktet for opvisningsarrangementet vil blive i slutningen af juli måned, når de unge har overstået træningsforløbet. Til dette arrangement vil vi via. dagspressen og opslag i lokalområdet invitere folk fra lokalsamfundet til at komme og overvære gradueringen. Ligeledes vil repræsentanter fra URK’s ledelse, donorer og samarbejdspartnere blive inviteret. Der ud over vil publikummet bestå af forældre, søskende, venner osv. 
Sommerlejren og det afsluttende opvisningsarrangement har vi valgt at tage med, så de unge har et åbenlyst mål med undervisningen, hvilket i høj grad vil højne engagement og holdånd. Derudover vil et afsluttende arrangement være en stor udfordring for de unge og gennemførslen vil sætte ekstra skub i selvtilliden. Gradueringen vil være en personlig sejr for den enkelte deltager, da de via projektet har gennemført en mindre uddannelse, som vil styrke de unges selvværd. 
Projektet koordineres af en åben frivilliggruppe med base i xx lokalgruppe i samarbejde med 2 konsulenter fra URK’s sekretariat. Der udvælges en frivillig projektansvarlig med ansvar for koordineringen af projektet. Den projektansvarlige og de andre frivillige får støtte af de 2 overordnede ansvarlige nationale konsulenter og andre relevante medarbejdere på URK’s sekretariat. Konsulenterne er bagstopper og rådgiver på alle dele af projektet.

Efter projektet er udfaset, så vil det indkøbte udstyr blive tildelt de drenge, som vælger at fortsætte træningen. Det resterende udstyr vil blive overdraget til URK’s asylgruppe med henblik på at starte et lignende projekt op på et af landets andre asylcentre herunder; xx, xx, xx eller xx. 

URK hverver i perioden op til projektet flere frivillige til at deltage i projektet.  
Den projektansvarlige vil i samarbejde med frivilliggruppen, den lokale taekwondoklub og formanden i xx lokalgruppe stå for koordineringen af træning kontakt til instruktører, tilmelding fra brugere (i samarbejde med kontaktpersoner) samt kontakt til den lokale presse.
Succeskriterier 
· At der kommer omkring 20 unge pr. træningssession fordelt på 2 hold. 
· At der i alt deltager 100 personer til afslutningsarrangementet. 

· At mindst 10 deltagere er tilbage til afslutningsshowet
· At mindst 10 at de unge fra projektet deltager i sommerlejren.
· At mindst 5 af de unge deltagere fortsætter taekwondo træning i én af Dansk Taekwondo Forbunds klubber – efter projektperioden er ophørt
· At projektet opnår omtale minimum 2 gange i lokale medier.

· At de unge efterfølgende viser interesse for at fortsætte fælles projekter i xx, og at URK xx vil opleve en øget interesse for at arbejde for udsatte børn og unges vilkår, herunder flere samarbejdspartnere og en tilgang af frivillige.

· At projektet vil føre til mindst et’ lignende projekt, med udgangspunkt i unge flygtninge og sundhed/idræt, i en anden af URK’s lokalgrupper.

Projektperiode/Tidsplan:
Fase 1

December 2008/: Planlægning/koordinering og fastlæggelse af samarbejdsaftaler. 
Delmål: At have tilsagn fra interesserede instruktører og min. 10 frivillige.  At udpege en frivillig projektleder.

Fase 2

Januar 2009: Forarbejde til plakater/flyers


Delmål: Materialer klar til tryk pr. 1. februar 2009. 
Februar 2009: Tryk af plakater/flyers + tilmelding

Delmål: Udvikling af tilmeldingssystem og – aftaler. Mindst 20 unge tilmeldt. 

Fase 3

2. Marts/30. juni 2009: 17 ugers træning fordelt over 34 sessioner.  
Fase 4
2 uge i juli 2009: Sommerlejr
Delmål: at mindst 10 af de unge deltager i sommerlejren 
Fase 5
13 Juli/ 30 juli 2009: Forberedelse til afslutningsshowet
Fase 6
Starten af august: Afslutningsshow hvor de unge bliver gradueret. 

Samarbejdspartnere
Vi har i projektgruppen allerede etableret kontakt til lokale samarbejdspartnere i xx området. Dansk Idrætsforbund (DIF) og Dansk Taekwondo Forbund har deltaget i formuleringen af projektudkastet, i tæt samarbejde med URK xx og URK’s sekretariat.  
Asylcenter xx
Personalet på Asylcenter xx har meldt positivt tilbage på projektforslaget og vil meget gerne hjælpe til i det omfang det er dem muligt. Det drejer sig om hjælp til at organisere tilmeldinger til træning mm. Derudover har de biler til rådighed så et par frivillige kan transportere deltagerne fra xx til det pågældende workshopsted.

Antoniusfonden
URK har god erfaring med at samarbejde med den private fond, og vi er meget glade for, at de vil hjælpe os, med at realisere dette projekt. Fonden har givet tilsagn om støtte til projektet, samt formidling og evaluering, således at projektets erfaringer kan bruges til lignende projekter efterfølgende. Fonden er mest interesseret i at støtte aktiviteter for drenge på et af de danske asylcentre i provinsen, da de tidligere har ydet støtte til Step In i xx, som tog udgangspunkt i piger på asylcentret. 
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