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NYT Dommersystem 

Kære aktive og passive dommere.

For at være en del af fremtidens internationale dommerregister og for at lette det administrative koordineringsarbejde udgår "forhåndstilmeldingen", der jo som bekendt har været udsendt 2 gange årligt med forårets og efterårets stævner og deres stævnedatoer. I forbindelse med forhåndstilmeldingen skulle hver enkelt dommer sende denne retur til dommerkoordinatoren med information om, hvilke stævner de forventede at ville deltage i. Dette bliver nu historie. 

DTaF har fået licens til at benytte TKDreferee.com. Systemet er allerede kendt og benyttet af IR dommerne, herunder også de danske IR dommere. Dette skal nu benyttes af alle DTaF dommere uagtet deres dommergrad (P, C, B, A). 

Kort fortalt er det planen, at alle dommere, passive som aktive, har en profil oprettet på TKDreferee.com. Alle danske stævner vil ligeledes blive oprettet i TKDreferee.com, og det er så op til den enkelte dommer selv at tilmelde sig de stævner, man ønsker at være dommer til. 

Dette betyder, at du som dommer ikke længere behøver kende dine planer et ½ år før et stævne, men at du kan vente indtil 5 uger før stævnedatoen. Du har naturligvis fortsat muligheden for at tilmelde dig stævner i god tid og så eventuelt afmelde dem igen, dog binder din tilmelding 4 uger før stævnedatoen. Bindingen sker af hensyn til den praktiske dommerplanlægning, der fortsat vil være nødvendig (overnatning, kørelister, antal baner osv). 

Inden 29. juli skal alle dommere være oprettet med en profil på TKDreferee.com 
Der er udarbejdet en dansk vejledning, som er medsendt denne skrivelse.   
TKDreferee.com er ved at blive udbredt internationalt, og det vil således også være muligt for den enkelte dommer at se udenlandske stævnearrangementer og tilmelde sig disse. 

HUSK dog fortsat reglen om at der skal indhentes accept fra dommersektionen (teknik/kamp), inden du tilmelder dig et udenlandsk stævne. 

Særligt til passive dommere. Med oprettelsen af en profil i TKDreferee.com kan du fortsat være passiv kampdommer. Du bedes oprette din profil med den seneste dommergrad, du har opnået. Såfremt du ønsker at være aktiv igen, bedes du kontakte dommersektionen i god tid inden stævnedatoen. Dommere, som ikke har været aktive i 1 år, kan blive bedt om at deltage i enten et P-dommer kursus eller dommerseminar. 

Skulle du ønske helt at stoppe som dommer, hører vi meget gerne fra dig.    
Har du spørgsmål, er du velkommen til at rette henvendelse til dommersektionen. 

Med venlig hilsen 
Dommersektionen

Email / henvendelse:  dommersektion@taekwondo.dk



image1.jpg
Dansk Taekwondo Forbund :

Idraettens Hus | Brandby Stadion 20, 2605 Brandby | sekretariatet@toekwondo.dk




