 Foredrag om kampstress:

Definitionen på kampstress kan beskrives sådan her: 

“Opfattelsen af en overhængende fare for alvorlig personskade eller dødsfald under forhold, hvor responstiden er minimal.”
Det er et vigtigt og skelsættende udgangspunkt, at man kender og er bevidst om de fysiske og psykiske følger, der kommer ifm med f.eks. et pludseligt overfald. Ja, ens liv kan afhænge af det!

Nogle kæmper, nogle flygter og nogle fryser. Nogle tisser i bukserne! De fleste får tunnelsyn og anderledes hørelse, lige som de ofte mister evnen til at bruge deres motorik som at ringe på sin telefon- eller at bruge sine selvforsvars teknikker!!

Hvad sker der, når kroppens overlevelsessystem på et splitsekund sættes i alarmberedskab? Og kan man optræne sine  kampstress evner?

Der er blevet forsket meget på dette område de seneste år, specielt inden for Politiet og Forsvaret. Det er således essentielt at vide, hvordan mennesker reagerer i en stress situation, hvis man ønsker at lære folk at tackle f.eks. en overfaldssituation, hvor alle oplever max stress.

Det er også essentielt, at man ved, hvordan man skal undervise i f.eks. selvforsvar, så eleven bliver klædt realistisk på. At opbygge et effektivt uddannelsesforløb i selvforsvar er egentlig meget simpelt, men desværre er der mange instruktører, der ikke har den nødvendige viden. Et udgangspunkt, der senere kan blive fatalt for instruktørens elever!

De reaktioner vi oplever (mentalt tog fysisk) i meget stressende situationer på mange andre områder, vil ofte ligne kampstress reaktionerne. Det kunne f.eks. være præstationsevner ifm konkurrencesituationer, hvor der står meget på spil, gradueringer, eksaminationer, alle former for ulykker, hvor der skal reageres hurtigt og effektivt osv.  

Mange bliver overraskede over, at vores hjerne og krop i kampstress situationer reagerer præcis på same måde, som for 10.000 år siden, men det er blevet bevist, at alene kendskab til de forskellige reaktioner, kan være med til at nedsætte påvirkningerne, hvis uheldet er ude.

Så hvorfor ikke blive klogere på dette område, når der er alt at vinde og intet at tabe?
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Mvh

Henrik Frost

